KV Luzern Berufsfachschule

Einstufungstest BMS Il

Mathematik (Arithmetik/Algebra)

Hinweise an die Kandidatin / den Kandidaten

Zeit: 60 Minuten

Hilfsmittel: »  Taschenrechner (nicht programmierbar, netzunabhéngig)
> Ein Formelblatt liegt bei.

Hinweise: > Die Prifung ist mit Tinte oder Kugelschreiber zu schreiben.
> Der Lésungsweg ist ausfihrlich und klar aufzuschreiben.

(Ohne L6sungsweg gibt es keine Punkte.)
Zu jeder Textaufgabe gehdrt ein Antwortsatz.

Y



1. Berechnen Sie x:

Bx (x—1)—(2x + 3> = (x=5) (x+3)—=6=0

2. a) Faktorisieren Sie so weit wie mdglich:

12x2y—-20x*-3y+5

b) Schreiben Sie diese Aufgabe ab und ergénzen Sie die fehlenden Werte:

(_ -3yP’=__  —12xy+__

3. a) Vereinfachen Sie so weit wie moglich:

Bt —(t-2u)(t+2u)—t(Bt—1)>+t

b) Setzen Sie anschliessend fur t = —% und firu = % ein.

4. Berechnen Sie x:

X_2(x—2)_3(x+3)_x—1
5 10 2
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Ldsen Sie die folgende Aufgabe mit einer Gleichung:

Mutter und Tochter waren vor 2 Jahren zusammen 90 Jahre alt. Vor 12 Jahren
war die Mutter um 2 Jahre junger als das doppelte Alter der Tochter.

Wie alt sind beide heute?

(Losungen ohne korrekte Gleichung werden nicht gewertet!)

Losen Sie die folgende Aufgabe mit einer Gleichung:

In einen Teich einer Ziegelei minden zwei Zuflisse. Der erste vermag den lee-
ren Teich in 10 Stunden, der zweite in 15 Stunden zu fillen.

Man liess in den bereits zur Halfte geflllten Teich zuerst den ersten Zufluss
alleine zwei Stunden zustromen und 6ffnete dann auch den zweiten.

Wie viele Stunden und Minuten dauerte es noch, bis der Teich ganz gefullt
war?

(Lésungen ohne korrekte Gleichung werden nicht gewertet!)
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Formelsammlung

Algebra

Binomische Formeln

(a+b)>=a’+2ab+b’
(a-b)* =a?-2ab+b’

(a+b)a-b)=a?-b’

(a+b)®=a’+3a’b + 3ab* + b®

(a-b)*=a®-3a%h + 3ab®- b®

Prozentrechnen

Grundwert - Prozentsatz

Prozentwert =
100
g-p
W=—- =G-
100 oder W=G-p

Zinsrechnen

Zins — Kapital - Zinsfuss
100

100 oder =K-p

Kapital- Zinsfuss- Tage
100-360

Marchzins=

k-p-t

_ K-p-t
' 100-360

360

oder Z =

Geschwindigkeit

Geschwindigkeit =

Strecke v=S
Zeit t
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LOosungen

Nummer | Ergebnis
1. x=0
2 a)(2x+1)(2x-1)By-5)
' b) (2x-3y)*=4x°—12xy + 9y’
a) 18t +5t%+4u°
3. b) - 31
36
4. X = 3
4
heutiges Alter:
5. Mutter 58 Jahre
Tochter 36 Jahre
6. 1 Stunde 48 Minuten

Wenn Sie nicht mindestens 4 der 6 Aufgaben in der vorgegebenen Zeit richtig geldst ha-
ben, empfehlen wir Ihnen dringend den von der Schule angebotenen Vorkurs Mathematik
zu besuchen!
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